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Basia Rosenkiewicz

Kierownik zespołu animatorów

[Szefowa tych, którzy bawią i uczą]

Była jednym z pierwszych animatorów Funiversity. Odnalazła w sobie pokłady nieodkrytej dotąd cierpliwości i zdolności dogadywania się z dziećmi - zwłaszcza w tematach chemii i fizyki. W przeciągu 3 lat zrobiła z dziećmi tysiące eksperymentów, przełamała swój lęk przed napięciem elektrycznym rzędu 200 000 volt i niechęć do rozgrzebywania sowich wypluwek.

W 2013 została mianowana kierownikiem wszystkich animatorów, czyli zespołu, który od tego czasu urósł do ponad 30 osób. Pomimo tęsknoty za bezpośrednim kontaktem z dziećmi w czasie pracy, świetnie odnalazła się również w zarządzaniu grupą młodych, zaangażowanych ludzi. Wie jak sprawić, żeby chcieli się rozwijać i doskonalić. Pomaga jej to, że zna od podszewki funkcje i zadania, które im powierza.

Basia Rosenkiewicz
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Funiversity to założona w 2011 roku firma, zajmująca się organizowaniem dzieciom mądrej, zapewniającej wszechstronny rozwój zabawy. Podczas zajęć poruszane są tematy np. z dziedziny fizyki, astronomii, chemii, biologii czy archeologii. Zabawy prowadzone są na podstawie scenariuszy dostosowanych do wieku dzieci. W ofercie Funiversity znajdują się warsztaty prowadzone w placówkach oświaty i kultury, pokazy na imprezach firmowych i masowych, zabawy urodzinowe, zestawy dla animatorów i nauczycieli, zabawki edukacyjne - dostępne również w http://sklep.funiversity.pl/. Funiversity to ponad 30 osobowy zespół doświadczonych, poważnie traktujących dzieci pasjonatów. Firma przygotowała kilkaset scenariuszy, przeprowadziła ponad 5 tys. warsztatów naukowych oraz brała udział w dużych wydarzeniach w całej Polsce. 



